

EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

SUSCRIPCIÓN

AVILA: un mes..... 1'25 pesetas.
idem, un trimestre..... 3'50 ídem.
Fuera de la capital: trimestre..... 4 íd.
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

«PROPIETARIOS»

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 5 de Abril de 1898.

NÚM. 699 (de la 2.ª época.)

MARTES 4 DE ABRIL DE 1898.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 4 de Abril de 1898.

La situación de este mercado sigue siendo igual en los días anteriores: muy pocas entradas y resistencia a vender las pocas existencias que quedan. Los precios corrientes para las compras al detall:

Trigo superior de 57 1/2 a 58 1/2 reales fanega.
Centeno de 33 1/2 a 34 y 1/2.
Cebada de 20 a 21.
Algarrobas de 29 a 30.
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro a 21 1/4 reales arroba.
Idem de 1.ª S. de piedra a 21 y 1/2.
Idem de 1.ª P. C. a 20.
Idem de 2.ª P. C. a 17 y 1/2.
Salvados de todas clases a 6 reales arroba.

CARTA DE BARCELONA

Sr. Director de EL ECO DE LA VERDAD.

Barcelona 1.º de Abril de 1898.

Ha visto en la *Revista Mercantil* de Valladolid, correspondiente al lunes 28 del pasado Mayo, que se da por enterada de mi carta 18 del mismo mes, publicada en EL ECO DE LA VERDAD del día 22, y que promete contestarla en el próximo número.

Quiero conocer la anunciada contestación a otro interés que el de ver de que modo y cómo pretende salirse del atolladero en que se metió, al sentar opiniones y profecías, que yo ya mis objeciones, sino los hechos prácticos y elocuentes han destruido por completo. Y en tanto espero ver los equilibrios a que se entregue la *Revista Mercantil*, he aquí una muestra de la consecuencia y firmeza de criterio del periódico vallisoletano.

Decía textualmente, entre otras cosas, en el artículo que hube de combatir:

«Muchos periódicos han venido hablando estos días de esta cuestión y decían que la rebaja de los aranceles no influiría en el precio del trigo.»

«Nosotros por el contrario, hemos sostenido que tan pronto como el Gobierno iniciara esta cuestión, el efecto se dejaría sentir en los mercados del país y que luego que se resolviese la cuantía de la rebaja, nuestros trigos bajarían tanto como fuera la diferencia arancelaria nuevamente establecida.»

«Y en efecto; todo ha resultado tal y como nosotros lo esperábamos. El trigo ha bajado en Valladolid en un solo día 5 reales y al siguiente 4 reales más, en junto 9 reales en fanega, ó sea desde 61 a 52 a que quedó el viernes, cuando escribíamos estas cuartillas.»

Y en la revista que publica en el citado número de 28 próximo pasado, dice lo que sigue:

«Hoy se ve que las cosas han vuelto poco a poco al mismo nivel que ocuparon cuando este grano tocó los límites mayores de la cotización de Febrero y tanto la molinería como el comercio triguero, se ven imposibilitados de operar por la falta de vendedores y las exigencias de estos.»

«Del porvenir que le esta reservado a este artículo no será preciso que nos ocupemos, puesto que ya hemos dado a conocer a nuestros lectores cuales son nuestras opiniones y estas no las hemos modificado porque nada ocurre que nos haga variar de criterio.»

«Hoy por hoy, nada tenemos que añadir más que repetir lo ya conocido y es, de que

la firmeza y el alza son las que dominan y muy principalmente en los mercados del interior y en primer término en el nuestro por las condiciones especiales que aquí concurren.»

¿Quién me compra un lío? Compadezco de veras a los lectores de la *Revista Mercantil* que por lo que ella diga se hayan propuesto formar opinión.

En la sesión de ayer en nuestro mercado tomaron parte regular número de ofertas de 58'50 a 59 reales de la línea de Salamanca y de 59 a 59'50 de las líneas de esa y de Segovia, la mayor parte de cuyas ofertas quedaron aceptadas, determinando en nuestro centro relativa animación como no la había habido de algunos días a esta parte.

Poco ha durado, empero, la actividad; puesto que estimulados esos vendedores por las operaciones que alcanzaron, han venido hoy elevando su pretensión al precio de 60 reales, sin distinción de procedencias, a lo que nuestros fabricantes no han querido allanarse persistiendo en su propuesta de 59 a 50'50 a que hicieron las últimas compras y dando lugar a que transcurriera el mercado sin llevarse a cabo ninguna operación.

La llegada en dos días ha sido de 73 vagones trigo del interior.

Siguen los vendedores pretendiendo de 35'50 a 36 por el centeno, sin haber comprador que pague a más de 35, a no ser que sea en operación reservada.

MERCURIO

Servicio de nuestros corresponsales.

Valladolid. Trigos.—En los Almacenes del Canal han entrado 500 fanegas, cotizándose a 59'50 reales las 94 libras.

En los Generales 500 a 59 y 59'50.

Centeno.—100 fanegas a 34 y 34'50 rs. fanega.

Cebada.—Sin entradas.

Avena.—60 a 16 y 16'25.

Algarrobas.—Sin entradas.

Harina.—Se trabaja este polvo con bastante actividad y con saco, sobre vagón en esta estación se cotizan:

Harina de primera sistema mixto 22 rs. arroba; T. P. superior 21, de segunda a 20; tercera 18'75; terciilla 10.

Los menudos, sin saco, se pagan:

Cuarta a 18 rs. fanega; comidilla a 10; salvadillo a 8; habijas a 24 y triguillo 22.

Las salidas de cereales, harinas y vinos por la estación del Norte han sido:

2 vagones de harina para Coruña, 1 para La Felguera, 1 para Bilbao, 1 para Corcos y 3 para Santander; 1 de trigo para Valdestillas y 1 de centeno para Barcelona.

Medina del Campo.—Han entrado en este mercado 150 fanegas de trigo próximamente que se pagan de 58 y 1/2 a 59 rs. fanega de las 94 libras.

40 de centeno, a 32.

300 de cebada, de 18 a 20.

400 de algarrobas, de 24 a 25.

1.000 de Garbanzos, de 110 a 140, para sembrar.

Harina de 1.ª a 20'50 reales arroba.

Idem de 2.ª a 19'50 id. id.

Idem de 3.ª a 17'50 id. id.

Salvados de 1.ª a 17 reales fanega, de 2.ª a 16 y de 3.ª a 14.

Vino tinto a 17 reales cántaro.

Blanco a 16.

Vinagre a 18.

Tendencia del mercado sostenida.

Tiempo, bueno.

Estado de los campos bueno.

Mercado de ganados, han entrado 1.500 cabezas.

Cantalapiedra.—La entrada en el mercado de hoy ha sido de 100 fanegas de trigo, vendiéndose de 58 a 58 y 1/2 rs. las 94 libras.

40 de centeno, de 33 y 1/2 a 34 las 92 id.
160 de cebada, de 20 y 1/2 a 21 la fanega.
Algarrobas de 25 a 25 y 1/2.
Harina de primera 22 reales arroba; de segunda 21; de tercera 17.
Compras animadas, no hay quien venda.
Tiempo bueno.
Aspecto de los campos bueno.

Pozaldez (Valladolid).—El agua última viene muy bien para el campo, el cual ya no lo necesitaba, si bien el estado general del sembrado es bueno.

Los precios del trigo muy firmes y sostenidos, haciéndose muy pocas ventas.

Las de vino consisten en 1.864 cántaros, blanco de 14 a 17 rs. y 568 tinto de 15 a 16

La cebada y el centeno también sostienen firmeza.

Los demás artículos han tenido los precios siguientes:

Trigo común de 58 a 59 reales fanega; centeno de 31 a 32; cebada de 21 a 22.

Algarrobas de 25 a 26.

Avena 16.

Garbanzos superiores 140, regulares 120, medianos 100.

Harina de primera 20 reales arroba; de segunda 19; de tercera 17.

Patatas 5 reales arroba.

Aceite 60.

MOVIMIENTO NACIONAL

Admirable y digna, como siempre, es la conducta que, en estos momentos difíciles para la patria, está dando el pueblo español.

Hermoso espectáculo el que ofrece esta nación, trabajada y minada por toda suerte de desdichas é infortunios, al disponerse con la serenidad de ánimo de los valientes, a afrontar los peligros de una lucha sangrienta y tenaz con el prepotente Estado Norteamericano, regido por el gobierno de Washington.

El genio de la raza latina descubridora y civilizadora de América, va a contender con el genio de la raza anglosajona, que logró, reuniéndose en apretado haz, echar los cimientos de la gran Nación conocida hoy bajo la denominación de *Estados Unidos*.

El conflicto con tanta torpeza eludido durante tres largos años, por nuestros malhadados gobiernos é inhábiles políticos, hase planteado al fin, en iguales términos y con los mismos caracteres previstos, desde luego, por el instinto popular español.

Es un hecho innegable, que desde los comienzos de la guerra separatista, se ha podido observar, como manifiesta y clara, la intención de los yankees en cuanto pudiese concernir al problema antillano.

Alentada la insurrección filibustera por el pueblo de la Unión, vióse palpablemente, tan luego como fué lanzado el grito de Baire, que la resolución del conflicto, debía buscarse, aceptando cara á cara, y con valor y energía, el que á cada momento nos suscitaba la ambición de los Estados Unidos.

El miedo de nuestros políticos fue causa de su ceguera, pues les sirvió de venda que ocultase á sus miradas, lo que desde un principio vislumbró el instinto popular.

Nada se consiguió con el sacrificio inmenso impuesto á la patria para dominar, á fuerza de hombres y dinero, la insurrección en el campo cubano. Mientras los yankees, al abrigo de la impunidad que les creaba la conducta de nuestros gobiernos, pudieran seguir organizando expediciones con que sostener la causa de Máximo Gomez y Calixto García, los filibusteros hallábanse en disposición de tener en jaque el numeroso ejército español mandado á Cuba con el propósito de ahogar, en breve término, la insurrección, alentada, organizada y dirigida desde los Estados Unidos, con la complicidad del gobierno de Washington.

Ni la política de energía, ni la de benignidad han dado los resultados que nuestros gobernantes esperaban, y es lo cierto, que la causa de tales fracasos, á la conducta artera de los yankees es debida.

Resultado tal, si los políticos españoles fueran de verdad, como la prensa les designa, eminentes estadistas, debiera haber estado previsto y como descontento. Las protestas de amistad del Gobierno de la Casa Blanca, á cada momento eran desmentidas con los sucesos desarrollados en las ciudades de la Unión, en las que, tras de celebrarse *meetings* en favor de los cubanos, organizábanse continuamente expediciones en socorro de los separatistas.

No quiso verse así por los políticos y ahora tocamos los resultados: de nada han servido las humillaciones sufridas por nuestra diplomacia ni los deseos de agradar á los yankees para que estos dejaran de auxiliar á los rebeldes.

Tal manera de proceder, nos ha traído á la situación crítica en que nos hallamos hoy: tres años hanse dado de tiempo á los Estados Unidos para que se preparen á la guerra con toda tranquilidad y á su gusto, y han servido para que aumentando la penuria del Tesoro español, cada día vaya siendo más difícil la obtención de recursos con que sostener la lucha.

La imprevisión ha llegado al punto de que, en los últimos días, el Gobierno de Washington, haya podido impunemente movilizar su escuadra y fortificar sus costas, de tal manera, que hallándose hoy inmejorablemente situada aquella, pueda comenzar la lucha en seguida, mientras la nuestra, dispersa y separada, tendrá que vencer aun grandes dificultades para

lograr ponerse en disposición de combatir.

Dificultades son estas que, sin embargo, no arredran ni perturban el ánimo de los españoles, los cuales, acordándose de que cuanto mayores fueron los obstáculos que siempre tuvieron que vencer más grandes resultaron sus victorias, apréstanse y se disponen á la guerra, tratando de compensar con su valentía y resolución, las imprevisiones y desaciertos de los que dirigen y han dirigido *la cosa pública*.

Trátase ahora de imponerse sacrificios y sin vacilaciones ni dudas, antes bien, con entusiasmo y alegría, responden en todos los órdenes, á los patrióticos llamamientos que se les hacen para que voluntariamente contribuyan á engrosar la suscripción cuyo producto es destinado á la construcción de buques de combate.

Responde Madrid á la iniciativa tomada en la Habana, y en seguida, de todas las provincias, llueven, digámoslo así, ofrecimientos de mil géneros, pero inspirados todos en el más ardiente y simpático de los patriotismos.

En anteriores números dimos cuenta de que en Avila, como en las demás ciudades, sintióse en seguida la necesidad de secundar y unirse á este movimiento nacional, y con orgullo podemos decir, que el pensamiento, apenas iniciado, fue acogido con entusiasmo, y parece como que era esperado ya por todos los corazones patriotas.

La actividad de algunos señores, que también mencionábamos en nuestro número del día 2, ha producido el efecto deseado, y hoy, en su nombre, podemos decir á nuestros lectores, que iniciada la idea, y sin perjuicio de secundarla ellos por cuantos medios estén á su alcance, corresponde ahora á la ciudad demostrar con hechos, cómo siente y cómo piensa, respondiendo al llamamiento que á su patriotismo se dirige.

Promuévase una reunión magna en la que se acuerde la forma en que han de allegarse los recursos y organícense en seguida los medios de llevar á la práctica tan hermosa iniciativa.

Estamos seguros, de que tanto las Autoridades y Corporaciones, como las personas de más prestigio en la ciudad se distinguirán, en este caso, prestando su apoyo, y aun dirigiendo este movimiento que en Avila trata de unirse al nacional que tan hermoso espectáculo constituye.

¡Avila para la patria! Si; es necesario que de todo corazón respondamos al grito de ¡viva España! lanzado por tantos millares de sus hijos en estos momentos críticos y de prueba.

¡Viva España!

LAS ESCUADRAS RIVALES

II

CRUCEROS

En el artículo anterior creemos haber probado cumplidamente que las fuerzas navales de los Estados Unidos y España se hallan equilibradas en cuanto á los *acorazados de combate*, base y núcleo de las escuadras.

Continuando este examen comparativo, toca hoy hablar de los cruceros de ambas armadas.

Una advertencia preliminar hemos de hacer á nuestros lectores, ya apuntada al tratar

de los *acorazados*: el tonelaje de los barcos de guerra es un indicio, pero no más que indicio, de su poder y su importancia. El armamento y la coraza pueden hacer de un buque de menor tonelaje que otro, un adversario más temible. Y buena prueba de ello es, por ejemplo, que el ministerio de Marina de los Estados Unidos clasifica como *cruceros de segunda clase* al «Minneapolis» y al «Columbia», de 7.400 toneladas cada uno, al paso que considera como *cruceros de primera* al «Atlanta» y al «Boston», de 3.100.

La república norteamericana cuenta en la actualidad con dieciséis cruceros protegidos, ocho de primera y ocho de segunda.

Los cruceros de primera son: «Chicago», de 4.500 toneladas; «Charleston», de 4.000; «Atlanta» y «Boston», de 3.100; «Baltimore» y «Philadelphia», de 4.600; y «Newark» y «San Francisco», de 4.000.

Los de segunda «Cincinnati» y «Raleigh», de 3.100; «Marblehead», «Montgomery» y «Detroit», de 2.000; «Olimpia», de 5.800, y «Colombia» y «Minneapolis», de 7.400.

El desplazamiento total de estos dieciséis cruceros, se eleva á 64.700 toneladas.

La mayor parte de ellos, los de segunda sobre todo, tienen escasísima protección y armamento de pequeños calibres, que no les hace aptos para trabar combate con buques enemigos de alguna importancia, siendo en cambio muy útiles para la persecución de las embarcaciones menores de otra escuadra y la caza de los buques mercantes.

Enfrente de esta escuadra de cruceros no puede España presentar una flota parecida, sobre todo hasta tanto que no surquen el mar nuestros «Lepanto» y «Reina Regente», que se hallan en construcción y aventajan el multitud de condiciones á los yankees. El «Lepanto» debe encontrarse listo en todo el mes de Abril; desplaza 4.800 toneladas, está perfectamente protegido, monta poderosa artillería y desarrollará un andar de 18 á 20 millas.

Aun prescindiendo de él, España cuenta con *siete cruceros de primera*, que son: «Alfonso XIII», igual al «Lepanto»; «Alfonso XII» de 3.900 toneladas; «Reina Mercedes» de 3.000; «Reina Cristina», de 3.500; y «Aragón», «Castilla» y «Navarra», de 3.700, que si inferiores, á excepción del «Alfonso XIII», á los cruceros de primera americanos, constituyen una fuerza no despreciable y podían en caso de guerra llenar cumplidamente su objeto.

Cruceros de segunda, clasificados como tales en los estados de nuestra marina de guerra tenemos dieciocho, pero sería poco prudente deducir de este número una ventaja; lo cierto es que nuestros dieciocho *cruceros de segunda*, alguno de ellos no terminado todavía representan una fuerza inferior á la de los ocho cruceros yankees de igual clase. Prescindiendo de los que por su antigüedad ó sus condiciones no merecen ser tenidos en cuenta, disponemos del «Marqués de la Ensenada», «Isla de Cuba ó Isla de Luzon», de 1.000 toneladas; «Conde de Venadito», «Don Juan de Austria ó Infanta Isabel», de 1.100; los tres primeros protegidos y todos ellos de excelentes condiciones marineras y con artillería moderna de tiro rápido.

La indudable ventaja de los cruceros yankees, no influiría sin embargo de un modo decisivo en la guerra, puesto que no podrían batirse en línea contra nuestros *acorazados* y su misión habría de limitarse á proteger su comercio, ó á alguna correría por los puertos menos fortificados.

El armamento por España de ocho ó diez grandes trasatlánticos de mucho andar, anularía casi completamente esta ventaja de la escuadra americana sobre la nuestra.

Y á cambio de ello, mañana podrán ver nuestros lectores que en *caza torpederos y torpederos*, hay enorme distancia de la flota de los Estados Unidos á la española.

LOCAL Y PROVINCIAL

Poseemos carta de Madrid, en la cual se nos asegura que, el señor ministro de la Guerra, accediendo á las reiteradas instancias del diputado por este distrito Sr. Sánchez Albor-

noz, y oyendo las muchas solicitudes que en tal sentido hanse dirigido por diferentes corporaciones y personalidades de la provincia, ha prometido al fin, llevar la causa de Juan Traba á la Adoracion de Viernes Santo y que, en su consecuencia, será indultado de la pena de muerte que le impusieron los tribunales militares.

Difícil ha sido conseguir el indulto del reo de San Bartolomé de Pinares, pues el ministro de la Guerra ha manifestado, que si no hubiera sido por la circunstancia que se ha aprovechado, él no hubiera aconsejado el de Juan Traba.

La regia prerrogativa será ejercida pues, gracias á la actividad en este asunto desplegada, en beneficio de un reo de esta provincia.

Las gestiones continuas é incansables de nuestro celoso diputado Sr. Albornoz en beneficio de la clase obrera, han dado al fin un brillante resultado.

Unieronse á las suyas, las de nuestro querido amigo el Presidente de esta Diputación Sr. Bragado, que acompañado del Sr. Albornoz, visitó al Director de Obras públicas señor Arias de Miranda, el cual prometió enviar á Avila, sobre la cantidad de 4.900 pesetas ya concedidas, 20.000 más.

Cumplió la promesa inmediatamente, y gracias al nuevo é importante crédito concedido, por mediación de los señores Bragado y Albornoz, la reparación de ciertas carreteras será en breve un hecho y con ello mejorará notablemente la angustiosa situación que las clases jornaleras han sufrido.

Un aplauso entusiasta á la actividad y buen deseo demostrado por nuestro celoso diputado, á Cortes é ilustrado amigo Sr. Bragado.

Anteayer recibió cristiana sepultura la anciana Sra. Doña Teresa Jiménez Uzabal, viuda de Hernández y madre política de nuestra distinguida amiga Doña Tomasa Alonso.

Enviamos á toda la familia el más sincero pésame.

Hemos oído decir, y nos alegraríamos que la noticia se confirmara, que se está organizando una *Kermesse*, cuyos productos se destinarán al aumento de nuestra escuadra.

Asimismo se dice, que los organizadores, son militares; pero no respondemos de la exactitud del rumor.

Por el Gobierno civil de la provincia, se ha concedido autorización á D. Francisco García Elvira y compañía, para un servicio público de coches entre Avila y Arenas.

Ayer tomo posesión de su destino el tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Joaquín Rodríguez del Valle.

Según dice un colega de Logroño, una mujer perteneciente á la clase del pueblo, ha dado á luz en aquella capital un niño con dos cabezas.

Tanto la madre como el fenómeno recién nacido, se hallan en perfecto estado de salud.

El domingo último, á las dos de la tarde, subió al cielo la niña Felisa, hija de nuestros buenos amigos D. Román Cenalmor y Doña Jacoba de Rueda, á quienes hacemos presente el más sentido pésame y les deseamos grande resignación para sobrellevar tan duro golpe.

La temperatura de ayer á la sombra y hora de las tres de la tarde, según el termómetro de nuestra Redacción, fué la de 9 grados centígrados.

JUZGADO MUNICIPAL

Día 2—Defunción: Victoriano Pérez.

Nacimiento: Venancio Porra.

Día 3—Defunción: Teresa Jiménez.

Nacimientos: Basilio López y Benjamín Martín.

MATADERO PÚBLICO

Día 2—Se sacrificó un buey y once carneros, con un peso total de 485 kilogramos, devengaron para el Municipio la cantidad de 24 pesetas 25 céntimos.

Algo de política.

Hanse confirmado en este asunto convirtiéndose en hechos, algunos de los rumores de que hace pocos días nos hicimos eco.

Fraguado un complot en las altas esferas de la política con el objeto de poder dar entrada en el Senado á una personalidad importante del partido liberal, ha obtenido completo éxito; hasta el punto de poder asegurarse que, el candidato oficial del Gobierno que en unión del Sr. marqués de Cubas ha solicitado los sufragios de los compromisarios anteayer elegidos por los pueblos, es el señor Torre Villanueva, consejero del Banco y subsecretario de Hacienda en el tiempo que su cartera fué desempeñada por D. Germán Gamazo.

El Sr. Benito Lapeña retira su candidatura y se propone dirigir á los electores un manifiesto enérgico y revelador de muchas cosas, *cosillas y cosas* á propósito de asuntos ocurridos. Asegúranos persona bien informada, que el citado manifiesto, como vulgarmente se dice, levantará ampollas. La viva curiosidad la lectura de las afirmaciones que en él haga el Sr. Benito Lapeña.

El Sr. Torre Villanueva vendrá á Avila antes de la elección, con el objeto de saludar á los compromisarios y ofrecerse á los electores.

El ministro de la Gobernación, ha encarellado por fin al Sr. Torre Villanueva y en tal sentido, hanse dado órdenes al Gobernador de Avila Sr. Lequerica.

Apoyará, pues, el Gobierno civil, los nombres de los señores marqués de Cubas y Torre Villanueva.

Sabemos que anteayer y ayer celebró varias conferencias el nuevo candidato á senaduría, y los diputados por esta provincia señores Silvela y Albornoz.

Los silvelistas, claro está que, en virtud de la coalición pactada, votarán, además señor marqués de Cubas, al candidato designado por el Gobierno y de aquí que asegure, repetimos, que el Sr. Benito retira su candidatura.

En el Gobierno civil no habrá las dificultades de que días pasados dimos cuenta, aquí solamente ha pasado, que los fusionistas prescindan de su candidato, por la imposibilidad de otro.

Lamentamos que estos manejos de la «alta política» priven al Sr. Benito, que goza en la provincia de grandes y merecidos prestigios de la representación que con general aplauso ostentó en las dos últimas legislaturas.

EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

Las últimas noticias acusan algunos optimismos.

Parece ser que el Papa intervendrá como árbitro en el asunto, para lo cual se dice que ha sido invitado por el presidente de la República norteamericana.

Sin embargo, como la opinión *jingoista* de los Estados Unidos se encuentra muy sobrevientada, hay gran desconfianza de que llegue el conflicto á soluciones pacíficas.

Siguen haciéndose por parte de ambas potencias grandes aprestos navales.

Variedades.

LA PULSERA DE BRILLIANTES

Procedente de un pueblo de la Mancha llegó á Madrid un paletó bien portado, cosechero de vinos, hombre sencillote y de buena natural, muy entendido en su negocio y que había estado ya en la corte etras veces.

Con su manta al hombro, el saco de viaje en una mano y en la otra un gran paraguas

(1) Esta anécdota rigurosamente histórica, es una variante del timo llamado *del portugués*

...en la cuesta de la calle de Atocha, cuando se le acercó un sujeto no mal vestido, que también llevaba un maletín en la mano y además una cartera de viaje colgada al hombro.

—Osté perdonar,—dijo á nuestro hombre descubriéndose.—Osté llegar conmigo en el correo ¿eh? Viajar juntos...

—Puede, pero no me acuerdo.
—Yo ser extranquero, francés; mi no conocer Madrid y venir yo demandando á osté favor de decirme una casa de fonda para dormir y comer...

—¡Ah, vamos! Pues yo paro en la posada del Peine; si quiere Ud. venirse conmigo... No es ninguna fonda con requilorios y etiquetas; pero dan bien de comer y es barato.

—¡Oh, mersi, mersi monsiú; osté ser mocho amable.

—Siguiéron adelante los dos nuevos conocidos, y á los pocos pasos encontróse el francés con otro compañero de viaje.

—Eh; señor franchute!—le gritó éste—¿Por donde diablos se escurrió Ud. al bajar del tren? ¿No me dijo, poco antes de llegar que se vendría á mi casa de huéspedes?

—Vedad... pero yo no verle luego y este monsiú me lleva á su hotel.

—A la posada del Peine,—rectificó el manchego.

—¡Quite Ud. allá!—replicó el otro—En esa posada no estará Ud. bien. Yo soy viajante de comercio y conozco todos los rincones. Vengase conmigo, que la casa está en sitio céntrico y el servicio es de primera.

—Si monsiú no se incomoda,—murmuró indeciso el francés.

—¿Yo?—contestó el manchego—¡Ni pensar! ¿A mi que me va ni me viene?

A todo esto iban los tres caminando calle arriba. De pronto se detuvo el francés, agachose alargando el brazo y mostró á los admirados ojos de sus acompañantes un bonito rancho de terciopelo con cantoneras doradas.

Por indicación del viajante metiéronse en un portal, con el fin, según dijo, de no llamar la atención de los transeuntes, y una vez abierto el estuche quedaron deslumbrados,

...dos, pues contenía nada menos que una preciosa pulsera de oro y brillantes, cuyo valor intrínseco (prescindiendo del que tuviera como obra de arte) debía ser mucho.

—¡Oh, oh!—dijo el francés.
—¡Buen hallazgo!—repuso el viajante.
—¡Cáscaras!—exclamó nuestro cosechero.
—Esa alhaja parece buena.

Y los tres se quedaron con la boca abierta admirando la deslumbrante joya... Al cabo de un rato el francés, sin añadir palabra más, cerró el estuche, se le guardó en el bolsillo y salió á la calle.

—¡Eh, eh! señor franchute!—le gritó el viajante, asiendo de un brazo al extranjero.
—No se dé tanta prisa á archivar la pulsera, porque á este señor y á mí nos corresponde una parte.

—¿Cómo? Osté haber visto que mí la recogió...

—No lo niego; pero en España es ley que cuando una persona acompañada de otros se encuentre algo, reparta el hallazgo por partes iguales.

(Se continuará.)

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Miércoles 6.—Santos Celestino, Celso, Marcellino y Pelusio.

Cultos.

Miércoles Santo.—En la S. A. I. Catedral los oficios del día, después de Nona la Misa solemne y en ella la Pasión cantada; terminada la Misa Vísperas, y á las cuatro después de Completas Maitines solemnísimos (vulgo tinieblas) con las lamentaciones y Miserere á Música.

En las Reparadoras, se expondrá el Santísimo, á las siete, y dicha la Misa se reservará. Por la tarde rezará Tinieblas la Comunidad.

En las Parroquias Tinieblas á las cinco.

En la Santa á las cinco, en Santo Tomás á las seis y en San Antonio á las cuatro, Tinieblas, así como en los conventos de Religiosas á las horas de costumbre.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario al anocheecer.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de Bsen en San Vicente, ó en la Catedral. (Privilegiada).

COOPERATIVA DE CONSUMO

Plaza del Alcázar, núm. 24.

VINO DE VALDEPEÑAS

Botella 0.35.

CHORIZOS DE CANDELARIO

Unico representante en Avila de los acreditados vinos,

MARQUES DE RISCAL

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CARRUAJES

D. JUAN GARMONA PEREZ

COCHES A LA ESTACION PARA VIAJE Y DE PASEO

Servicios de todas clases á precios económicos.

Se reciben avisos en las cocheras del establecimiento, Carretas, 10, y en la Administración de Loterías de D. Eugenio Martín, Portales del Mercado Grande.

El servicio de esta casa es el más completo de la ciudad.

ROBERTO DALE PROCURADOR

CASTRO URDIALES (Santander)

Programas contestados para prepararse sin necesidad de profesor, en las carreras siguientes:

Cuerpos de Aduanas, Correos y Telégrafos. Ayudantes de Obras públicas, Minas, Ingenieros y Obras Militares.

Contadores de Diputaciones y Ayuntamientos.

Inspectores de ferrocarriles y Hacienda pública.

Secretarios de Diputación, Ayuntamiento, Sanidad marítima y Juzgados.

Directores, vigilantes y Administradores de Establecimientos penales.

Peritos mercantiles—Corredores marítimos—Pilotos.

Contestación á los programas de oposiciones para cualquier otra carrera.

Su precio 25 pesetas obra.

CONSULTAS GRATUITAS

TIP. DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 30 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

20 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 25 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE
A LA SRA. VIUDA DE RAFAEL ROMERO
JEREZ DE LA FRONTERA
UNICO AGENTE EN TODA ESPAÑA

indescriptible, y lívida, con las manos crispadas cerca de la puerta, decía:

—¡Ese maldito amor puede perderme! ¡Si el hijo del doctor se casa con Rosa, será necesario presentar la fe de bautismo hecha por el cura de Sucey y firmada por dos testigos! ¡Para mí, eso representa la vergüenza! ¡Aquí, sería el escándalo, la desconsideración y la ruina! ¡Este matrimonio no puede tener lugar y no lo tendrá! ¡Ah! ¡Esa hija de Gastón Dauveribe... antes consentiría en matarla!

Y la madrastra acompañó estas palabras con un ademán amenazador.

La noche que pasó fué horrible.

No cerró los ojos un solo instante, torturándose la imaginación para dar con un medio que la permitiese ahogar en su nacimiento el proyectado enlace que, en caso de que tuviera lugar, destruiría cuanto ella había hecho antes, resucitando un pasado que hacia tanto tiempo creía muerto.

La evasión de Gastón Dauveribe del manicomio del doctor Sardat había despertado en su ánimo angustias terribles; pero había llegado á creer que la fuga no produciría funestas complicaciones.

Pero hoy no era sólo la fuga del escultor lo que la aterraba, sino el amor correspondido de René y de Rosa...

De este amor es de donde podían surgir todas las catástrofes. ¿Qué hacer?

¿Advertir á Teresa?

¿No sería la mayor de las imprudencias?

Si Teresa llegaba á saber que su hija vivía á su lado, ¿sería capaz de dominarse, de no descubrirse?

De seguro que no.

¿Matar á Rosa?

Esta había sido su primera idea desde que se le escapó la frase lugubre «la mataré antes yo misma!»

Pero ¿cómo?

El problema no era difícil de resolver.

El veneno era un arma segura y nada le era tan fácil como procurárselo. Con entrar en el despacho de su yerno, en una

injusto; si no te había hablado aun de mi amor, es porque ignoraba si era correspondido.

—Y ahora, lo sabes ya?

—Sí, y si me has encontrado despierto en mi cuarto, es porque te estaba esperando para hablarte esta noche.

—¿Quien es, pues, la joven á quien amas?

—¿No te lo ha dicho mi hermana quien es?

—No. Tú eres quien debe decirme su nombre.

René venciendo con gran pena su timidez, murmuró:

—La conoces... es Rosa...

La exclamación de sorpresa del doctor se confundió con la que lanzó desde la habitación contigua la madrastra, que se había puesto de pie, pálida, como un espectro.

—¡Rosa!—repitió el Sr. de Lorbre—¡la institutriz de tu hermana!...

—Sí, padre mio.

—Esto tenia que suceder, debi preverlo.

—¿No es verdad que es imposible no amarla?

El doctor no respondió, y despues de una pausa continuó como si hablase para sí:

—¡Todos los hombres somos iguales! Cuando llegamos á viejos nos olvidamos de que hemos sido jóvenes, y de que nuestros hijos lo son. El trabajo, la ciencia, los cuidados de la fortuna ó de la ambición nos absorben, y el día en que hemos hecho nuestro nido, no pensamos en que los que nos suceden tienen el deseo y el derecho de hacer el suyo...

—Pero, en fin, padre, ¿apruebas mi elección?—preguntó René.

El doctor no contestó, y el joven empezó á temer que la respuesta no fuera favorable, por lo cual repitió con voz ahogada:

—¿Por qué no me respondes? ¿Sientes que ame á esa joven?

¿Me equivoco, por ventura, al creer que te inspira profunda estimación?

—No; ciertamente que no te equivocas...

—Tú la has demostrado siempre un afecto sincero.

—Y se lo profeso.

—Parece que la encuentras encantadora...

—No puede serlo más.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes. 1'25 pesetas
 Trimestre. 3'50 ídem
 Fuera de la capital, trimestre. 4 ídem

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.

PAGO ADELANTADO.—Este periódico, verdaderamente independiente, se ocupa con preferencia en la defensa de los intereses de la provincia y de la agricultura y ganadería, hoy, desgraciadamente, tan abandonadas por quienes debieran darlas mayor protección.

Redacción y Administración, Tomás Pérez 14.

En dicho punto se halla establecido el

CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

Esta casa que cuenta con Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confíen, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesiten en sus respectivas oficinas á los módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares. Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA

La Expósita.

718

179

El Eco de la Verdad

—Es instruida, bien educada, dulce y buena...

—Convenido.

—No puedes poner en duda su honradez.

—¿Qué más prueba de ello he podido dar que confiarle mi hija?

—Luego, ¿no tienes nada que reprocharle?

—Nada.

—Luego es muy natural que la ame.

—Lo más natural del mundo.

—¿Que podrá objetarse á nuestra unión? ¿Que Rosa es pobre?

Te conozco demasiado, padre mio, para no saber que no eres de los que en vez de consultar al corazon consultan al notario y admiten un saco de escudos en vez de un corazon. Ya lo has probado casándote con una mujer amada, digna de serlo, sin ocuparte de si era rica. ¿Es cierto?

—Es cierto. Sin embargo, la fortuna no es cuestión que deba en absoluto desdeñarse; no se vive sólo de cariño. Existen cuestiones de interés material que por brutales que parezcan no deben desdeñarse, aun cuando no sea más que bajo el punto de vista de los hijos que pueden nacer...

—Quizá tienes razon, padre, en tesis general; pero esos intereses materiales no pueden preocuparme á mí, puesto que por la herencia que me dejó mi madre cuento con una fortuna desahogada, y además como abogado empiezo ya á tener una clientela muy respetable y á ganar lo que no me podía figurar siquiera. Sin exageración de amor propio me creo capaz de ganar otro tanto que lo que tengo de renta con mi profesión. ¿Y no vale más ser arquitecto inteligente de su propia fortuna, que recibir ésta de manos de su mujer? ¿Crees que pienso torcidamente al pensar así?

—No.

—¿Cuáles podían ser entonces las otras objeciones? ¿Lo que pueda decir el mundo acerca de la inferioridad relativa de la posición de Rosa? Pero Rosa, nacida de una familia honrada, es más la amiga que la institutriz de mi hermana.

—¡Oh! En cuanto á la opinión del mundo, ya sé lo que vale

—dijo el doctor sonriendo.—En cuanto á la diferencia de posicio-

nes sociales; aunque soy por nacimiento aristócrata por serlo mi familia, en el fondo soy demócrata, en la buena acepción de la palabra, por de contado.

—No tienes, por consiguiente, ninguna razon para oponerte á mi dicha, á mi casamiento con Rosa.

—El doctor se sonrió de nuevo.

—Me parece que no te he dicho que me oponía—replicó.

René lanzó una exclamacion de alegría.

—¡Ah, padre mio! No hay en el mundo un padre como tú...

—Al pronto, la cosa me ha sorprendido, lo confieso—replicó Lorbae.—No me habia ocurrido que pudieras pensar en casarte con Rosa. Yo creia lo mas natural que en el mundo que frecuentas hubieras encontrado alguna joven de tu clase por el rango y por la fortuna á quien amases y con quien te casases, viniendo á ser mi segunda hija. Hubiera preferido esto, te lo confieso ingenuamente; pero si quieres á Rosa, si la amas con uno de esos cariños profundos y duraderos, como Rosa me parece dotada de cuantas cualidades y virtudes pueden asegurar la dicha de un hombre tan inteligente como tú, no me pasa por la tela del juicio oponerme á tu dicha.

Sin embargo—añadió el doctor,—antes de darte el consentimiento absoluto, definitivo, es indispensable que hable de todo esto con mi mujer, que aunque no es mas que tu madrastra, ha sido para ti una madre y debe ser consultada cuando se trata de tu porvenir; y estoy seguro de que tú mismo no querrás prescindir de su aprobacion, ¿no es así?

—¡Ya lo creo! El dudarle me ofendería, porque la quiero con la mayor ternura que pueda tener un hijo por su madre, y desde luego estoy seguro de su aprobacion. Es demasiado buena para que me niege lo que considero mi felicidad.

El doctor bajó á su despacho diciendo:

—Me parece que mi hija René no se quejará de mí...

El futuro de Rosa se acostó con el corazon henchido de esperanza.

Sólo la señora Daumont, que habia oído la conversacion, lejos de acostarse, permanecia levantada, acongojada por un espanto